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1. Общие положения
Настоящее Положение о приносящей доход деятельности (далее – Положение) разработано в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273, с Гражданским кодексом РФ,  Трудовым кодексом, Бюджетным кодексом, Законом «О защите прав потребителей» от 07.02.1992 г. № 2300-1, Законом РФ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» № 135-ФЗ от 11.08.1995г, Инструкцией по бухгалтерскому учету в автономных учреждениях, утвержденной приказом Минфина России от 23.12.2010 г. № 183-н,  Постановлением Правительства РФ «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг» от 15.08.2013 № 706; Приказом Министерства образования и науки от 25.10.2013 №1185, Уставом МАОУ ДО «ЦО И ПО». 

Настоящее Положение определяет основы организации планирования, использования и учета средств, получаемых МАОУ ДО «ЦО И ПО» в результате осуществления разрешенной в соответствии с законодательством Российской Федерации предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.
Источниками финансовых средств от приносящей доход деятельности образовательного учреждения могут быть:

- платные дополнительные образовательные услуги;

- иная приносящая доход  деятельность;

- добровольные пожертвования и целевые взносы физических   и (или)   юридических лиц.
Данное положение действует бессрочно.
2. Планирование средств по приносящей доход деятельности

МАОУ ДО «ЦО И ПО» самостоятельно осуществляет финансово-хозяйственную деятельность, имеет самостоятельный баланс и лицевой счет (бюджетный, по приносящей доход деятельности), ведёт самостоятельный бухгалтерский учёт.

Планирование поступления и использования средств от приносящей доход деятельности осуществляется в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Уставом, на основе оценки возможных видов приносящей доход деятельности, ожидаемых объемов доходов и расходов средств в результате эффективного ведения такой деятельности и с учетом сложившейся рыночной конъюнктуры.

Планирование поступления и использования средств от приносящей доход деятельности осуществляется путем разработки годового плана приносящей доход деятельности и формирования в соответствии с ними обоснованного плана финансово-хозяйственной деятельности по средствам от приносящей доход деятельности на очередной финансовый год.

План финансово-хозяйственной деятельности по средствам от приносящей доход деятельности составляется и представляется на утверждение директору учреждения.

Формирование плана финансово-хозяйственной деятельности по приносящей доход деятельности в разрезе кодов экономической классификации расходов бюджетов Российской Федерации осуществляется согласно установленным направлениям использования соответствующих источников средств. 
План финансово-хозяйственной деятельности по средствам от приносящей доход деятельности составляется с обязательным финансово-экономическим обоснованием объемов планируемых расходов, включая обоснование объемов расходов, непосредственно связанных с осуществлением приносящей доход деятельности, а также расходов по уплате налогов и иных обязательных платежей учреждением в бюджет.
3. Использование, учет, отчетность и контроль средств от приносящей доход деятельности
3.1. Средства от приносящей доход деятельности МАОУ ДО «ЦО И ПО» расходуются в соответствии с планом финансово-хозяйственной деятельности, в пределах средств на лицевых счетах.

3.2. Бухгалтерский учет средств от приносящей доход деятельности ведется в соответствии с требованиями инструкции по бухгалтерскому учету в автономных организациях, утвержденной приказом Министерства финансов Российской Федерации от 23.12. 2010 г. № 183н.

3.3. Бухгалтерская отчетность составляется и представляется в объеме и порядке, установленных приказом Минфина России от 25.03.2011 № ЗЗн « Об утверждении Инструкции о порядке составления, представления годовой, квартальной бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений» (с изменениями и дополнениями)

3.4. Фактические расходы (затраты), связанные с получением средств по приносящей доход деятельности, отражаются в учете и отчетности по кодам экономической классификации расходов.

4.   Платные образовательные услуги

4.1. Общие положения

Настоящее Положение определяет порядок организации платных образовательных услуг в МАОУ ДО «ЦО И ПО» в соответствии с Правилами оказания платных образовательных услуг, утверждённых Постановлением РФ от 15.08.2013 года, инструкцией по бухгалтерскому учету в учреждениях и организациях.

В соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности МАОУ ДО «ЦО И ПО» может оказывать на договорной основе платные образовательные услуги по профессиональному обучению и дополнительному образованию детей и взрослых.

Платные образовательные услуги не могут быть оказаны взамен или в рамках основной образовательной деятельности учреждения.

Платные образовательные или иные услуги, в соответствии со ст. 16 закона РФ «О защите прав потребителей», могут оказываться только с согласия их получателя. Отказ получателя от предоставления дополнительных услуг не может быть причиной уменьшения объема предоставленных ему основных услуг.
Оказание платных образовательных услуг не может наносить ущерб или ухудшать качество предоставления основных образовательных услуг, которые МАОУ ДО «ЦО И ПО» обязано оказывать бесплатно для населения.

4.2.
Организация платных образовательных услуг

Для организации платных образовательных услуг МАОУ ДО «ЦО И ПО» необходимо:

- изучить спрос населения в образовательных услугах и определить контингент обучающихся;

- указать в Уставе МАОУ ДО «ЦО И ПО» перечень услуг и порядок их предоставления;

- заключить типовой договор с заказчиком на оказание платных образовательных услуг, предусмотрев в нем: характер оказываемых услуг, срок действия договора, размер и условия оплаты предоставляемых услуг, а также иные условия;

- издать приказ об организации работы по оказанию платных образовательных услуг, с указанием ставки, графика, сметы, учебного плана, штата;

- заключить трудовые соглашения со специалистами на выполнение платных образовательных услуг.
4.3. Размер оплаты за оказание платных образовательных услуг и порядок ее внесения
На оказание каждой платной образовательной услуги составляется калькуляция расходов в расчете на одного получателя этой услуги. Калькуляция рассчитывается в целом на группу и затем определяется цена отдельной услуги на каждого получателя.
Оплата за предоставление дополнительных платных образовательных услуг производится через кассовый аппарат, зарегистрированный в инспекции МНС РФ, или через учреждения банка.

4.4. Направления расходования средств, полученных от платных образовательных услуг
Доходы от платных дополнительных образовательных услуг распределяются следующим образом:

- на выплату зарплаты педагогическим работникам, администрации, - 70%;

- на оплату коммунальных услуг, приобретение учебного оборудования, расходных
материалов и другое - 30%.

Заработная плата педагогам за оказание платных дополнительных образовательных услуг устанавливается согласно проведенной калькуляции. Основанием для выплаты работникам заработной платы (доплат, надбавок, стимулирующих выплат) из средств, полученных учреждением от оказания платных образовательных услуг, является:

- тарификация платных дополнительных образовательных услуг на учебный год;

- приказ о доплатах за оказание платных дополнительных образовательных услуг;

- справка главного бухгалтера об оплате платных дополнительных образовательных услуг;
- решение комиссии по распределению стимулирующих выплат с доходов (средств), полученных от приносящей доход деятельности.
Средства, полученные учреждением от оказания платных услуг и из иных источников распределяются следующим образом:

- на выплату заработной  платы (включая надбавки,  доплаты  и  стимулирующие выплаты) с начислениями - 70%, в том числе: работникам, непосредственно участвующим в оказании платных услуг и иной приносящей доход деятельности - не менее 50% от общей суммы средств, направляемых на выплату заработной платы (включая надбавки, доплаты и стимулирующие выплаты); работникам, оказывающим содействие (непосредственно не занятым) в оказании платных услуг и иной приносящей доход деятельности - не более 20 % от обшей суммы средств, направляемых на выплату заработной платы (включая надбавки, доплаты и стимулирующие выплаты).

- на оплату коммунальных услуг - 13%;

- на функционирование и развитие материальной базы -12 %;

- на повышение квалификации работников - 12 %;

- на оказание материальной помощи работникам - 13 %;
- на другие цели.

Конкретный размер денежных средств, полученных от приносящей доход деятельности, направляемый на выплату работникам заработной платы (включая надбавки, доплаты и стимулирующие выплаты), порядок распределения данных средств среди подразделений образовательного учреждения (отделов, кабинетов, отдельных работников и т.д.) Определяется комиссией учреждения по распределению доходов (средств), полученных от приносящей доход деятельности.

Во всех случаях выплаты работникам (надбавки, доплаты, стимулирующие выплаты) за счет доходов (средств), полученных образовательным учреждением от приносящей доход деятельности, осуществляются одновременно с выплатой заработной платы.

Оплата счетов, выплата заработной платы работникам образовательного учреждения из средств, полученных от приносящей доход деятельности, производится в порядке, принятом в учреждении.

Образовательное учреждение в лице своего директора распоряжается доходами в пределах утвержденных смет и несет ответственность за эффективное использование средств перед Учредителем и коллективными органами самоуправления образовательного учреждения.

5.    Иная приносящая доход деятельность

5.1. Общие положения

Под приносящей доход деятельностью понимается экономическая, финансовая деятельность образовательного учреждения по разработке и реализации экономических проектов, не связанных с финансовым обеспечением образовательной деятельности учреждения его учредителем. Приносящая доход деятельность может осуществляться МАОУ ДО «ЦО И ПО» постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, соответствует указанным целям и не противоречит федеральным законам. Оказание услуг по приносящей доход деятельности осуществляется на основании гражданско-правовых договоров, заключаемых в соответствии с законодательством Российской Федерации с учетом особенности деятельности бюджетных организаций и предъявляемых к ним требований. 
5.2. Организация иной приносящей доход деятельности 

К иной приносящей доход деятельности в МАОУ ДО «ЦО и ПО» относятся:

- оказание автотранспортных услуг физическим и юридическим лицам;

- реализация произведенной Учреждением продукции;

- сдача в аренду имущества, находящегося на балансе Учреждения;

- оказание услуг по предрейсовому осмотру автотранспорта

- комплексное обслуживание конструктивных элементов зданий и сооружений;

-техническое обслуживание и ремонт инженерного и технологического оборудования;

- техническое обслуживание внутренних сантехнических и вентиляционных систем и оборудования;

- монтаж, техническое обслуживание и ремонт средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений:

- организация и проведение культурно-массовых и досуговых мероприятий;

организация и проведение конкурсов, конференций, семинаров, фестивалей, турниров, тренингов и т.п.

- показ кинофильмов и видеороликов;

- реализация билетов на проводимые учреждением мероприятия;

- оказание ассенизаторских услуг;

- оказание услуг по вывозу мусора.
Организация иной приносящей деятельности осуществляется на основе заключенного договора с физическим или юридическим лицом на выполнение услуги.
5.3. Направления расходования средств, полученных от услуг иной приносящей доход деятельности
Доходы (средства), полученные образовательным учреждением от приносящей доход деятельности, являются дополнительным источником бюджетного финансирования их расходов.

Денежные средства, полученные от приносящей доход деятельности, могут расходоваться по следующим направлениям:

- на оплату труда и начисления на фонд оплаты труда;

- на закупку материалов (строительные, текстильные и т.д.);

- на укрепление материально - технической базы по направлениям: содержание автотранспорта (запасные части, ГСМ и т.д.); канцелярские и хозяйственные расходы; приобретение, содержание и текущий ремонт основных средств и пр.; 

- на приобретение сувениров, подарков; 

- на приобретение продуктов питания; 

- на проведение мероприятий и праздников; 

- на оплату командировочных расходов; 

- на расходы по повышению квалификации работников;

- на приобретение методической и учебной литературы;

- на оплату коммунальных услуг и услуг связи, печатных услуг, услуг нотариуса, услуг по найму транспорта, услуг по организации концертной деятельности и прочих услуг.

Имущество, приобретенное за счёт средств (доходов), полученных от приносящей доход деятельности, поступает в самостоятельное распоряжение образовательного учреждения и подлежит обособленному учёту.

Образовательное учреждение самостоятельно определяет направления и порядок использования своих средств, в т.ч. их долю, направляемую на оплату труда, стимулирование (поощрение), материальную помощь работников, а также создание внебюджетных фондов организационного, учебного, научного и материально-технического развития.

На оказание каждой услуги по приносящей доход деятельности составляется калькуляция расходов или утвержденный Администрацией города тариф, договор, который утверждается руководителем учреждения.
6. Добровольные пожертвования и целевые взносы физических и (или) юридических лиц

6.1.      Общие положения
Учреждение вправе привлекать в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, дополнительные источники финансовых и материальных средств, за счет добровольных пожертвований и целевых взносов физических и юридических лиц, не противоречащих уставной деятельности Учреждения и действующему законодательству Российской Федерации.

Порядок привлечения добровольных пожертвований и целевых взносов для нужд учреждения относится к компетенции учреждения.

На принятие добровольных пожертвований и целевых взносов от юридических и физических лиц не требуется разрешения и согласия учредителя.

Решение о внесении, периодичности и сумме целевых взносов, добровольных пожертвований принимается Жертвователями добровольно и самостоятельно.

Физические и юридические лица вправе определять цели и
порядок использования своих пожертвований

Периодичность и конкретную сумму целевых взносов и
добровольных пожертвований юридические и физические лица (родители,
законные представители и др.) определяют самостоятельно.

Администрация учреждения вправе обратиться как в устной, так и в письменной форме к физическим и юридическим лицам с просьбой об оказании помощи учреждению с указанием цели привлечения добровольных пожертвований.

Если Жертвователем не определено на какие цели и нужды направляются добровольные пожертвования, то имущественное пожертвование используется учреждением в соответствии с назначением имущества, а пожертвованные денежные средства направляются на финансирование общеполезных работ, мероприятий и программ, имеющих социально значимую направленность.

6.2. Порядок передачи и учет целевых взносов и добровольных пожертвований.

Добровольные пожертвования могут быть переданы физическими и юридическими лицами в виде передачи в собственность имущества, в том числе денежных средств и (или) объектов интеллектуальной собственности, наделения правами владения, пользования и распоряжения любыми объектами права собственности, выполнения работ, предоставления услуг.

Передача пожертвования осуществляется на основании договора. Если жертвователем является физическое лицо, учреждение имеет полное право принять пожертвование без заключения договора.

Целевые взносы и добровольные пожертвования в виде денежных средств вносятся:

-на расчетный счет учреждения (по учету средств, полученных от платных услуг и иной приносящей доход деятельности) в безналичной форме;

-путем внесения наличных денежных средств в кассу учреждения с выдачей юридическому, физическому лицу соответствующего документа, подтверждающего внесение денежных средств.

Целевые взносы и добровольные пожертвования могут быть оказаны в натуральной форме (строительные и другие материалы, оборудование, канцелярские
товары,
музыкальные
инструменты, сценические костюмы и т.д.) на основании договора. Переданное имущество оформляется в обязательном порядке актом приема-передачи, который является неотъемлемой частью договора пожертвования имущества, и ставится на баланс учреждения в соответствии с действующим законодательством.

Добровольные пожертвования могут также выражаться в добровольной безвозмездной помощи в форме труда граждан, в том числе по ремонту, уборке помещений учреждения и прилегающей к ним территории, оказании помощи в проведении мероприятий, спецкурсов, оформительских и других работ.

При оказании безвозмездной помощи между учреждением и жертвователем заключается договор на безвозмездное выполнение работ (оказание услуг). По окончанию работ (оказанию услуг) руководителем учреждения и жертвователем подписывается акт сдачи-приемки выполненных работ (оказанных услуг).

Учреждение в обязательном порядке ведет обособленный учет всех операций по использованию пожертвованного имущества, для которого установлено определенное назначение.

6.3. Порядок расходования средств от целевых взносов и добровольных пожертвований
В Плане финансово-хозяйственной деятельности учитывается доход и расход целевых взносов и добровольных пожертвований юридических и физических лиц (родителей, законных представителей и др.). План финансово-хозяйственной деятельности согласовывается с Департаментом образования г. Заречного Пензенской области.

Распоряжение привлеченными пожертвованиями, целевыми взносами осуществляет администрация учреждения в соответствии с целевым назначением (при наличии условия) или в общеполезных уставных целях без целевого назначения.

Целевые средства и добровольные пожертвования для ведения
уставной деятельности учреждения распределяются по соответствующим
кодам бюджетной классификации:

211, 213 заработная плата и начисления на заработную плату

212 командировочные и служебные разъезды (суточные)

221 услуги связи, интернет

222 транспортные услуги

223 коммунальные услуги

224 арендная плата

225 услуги по содержанию имущества

226 прочие услуги

290 прочие расходы

310 увеличение стоимости основных средств 

340 увеличение стоимости материальных запасов
